

红土地上续写双拥新篇

□ 兰善喜 肖秀节

盛夏赣南，万物繁盛。在信丰县小河镇仁和村种植基地，“军民同心”的标语格外醒目。“这片曾经的荒地，在县人武部的帮助下，如今成了我们的‘致富田’。”村民感慨道。

红色血脉，深植拥军根基。信丰是中央红军长征突破国民党军队第一道封锁线的主战场，是一片赤诚的红色热土，“一盏马灯”等故事在这里至今传颂。1934年秋，中央红军途经新田镇金鸡圩时遭遇断粮，官仓背村民毅然借出全村约五斤存粮。中央红军回赠的一盏德制马灯，承载着“用知识救中国”的殷切期望，被赠

予村民刘声亮。九十载光阴流转，不计得失的拥军情早已融入信丰人民血脉。

进入新时代，信丰军地双方弘扬双拥传统，互办实事、共解难题。地方倾力支持，将支持部队作为“一把手”工程，特事特办、一路绿灯。近年来，该县投入380余万元升级民兵训练基地，拨付10万元助力国防教育示范校建设；解决军人子女入学、家属安置等难题10余项；升级改造县国防教育服务中心、征兵体检站，配齐基层武装部物资器材；144家单位被纳入优待目录清单，“军人窗口”“老兵驿站”等专属服务点遍布城乡，300多个服

务机构织就暖心拥军网络。

驻县部队深情反哺，积极投身地方建设。县人武部结对帮扶仁和村发展产业，助力村民端起“致富碗”。驻县各部队累计组织官兵、民兵万余人次，投入3万余工日，参与乡村振兴、环境整治等，办实事好事2600余件，将“驻地当故乡”的情怀化作实际行动。

作为兵员，信丰年均输送优质兵员200余名。为妥善解决官兵后顾之忧，该县创新安置举措，每年预留5%至10%事业单位定向招录退役大学生士兵，通过提前预留、量化评分、政绩考核等机制

确保安置质量。近三年，符合条件的近90名退役士兵全部进入事业单位，满意度达100%。

深厚的红色底蕴与务实的政策保障，激发了信丰籍官兵精武强能的报国热情。近年来，信丰县应征报名人数大幅超过征集任务数。2021年以来，荣立三等功以上的信丰籍官兵达到160余名。

从烽火岁月“十送红军”的深情歌唱，到新时代“双拥之歌”的嘹亮回响，信丰军民正同心携手，在红土地上续写着“军民团结如一人”的动人篇章。

章贡区关爱老兵共话初心

本报讯（刘璐）为庆祝中国人民解放军建军98周年，弘扬拥军优属的优良传统，7月31日，章贡区东外街道桃子园社区开展“军魂永驻，共话初心”关爱老兵主题活动，社区居民与退伍老兵共叙军民鱼水情。

活动中，退伍老兵们分享了自己难忘的军旅生涯，有的讲述在艰苦环境中坚守岗位的经历，有的回忆起执行特殊任务时惊心动魄的场景，还有的分享部队生活中的战友情。老兵们生动而真实的回忆，让在场的每一个人都深切感受到军人的坚韧与担当。尽管岁月在他们的脸上留下了痕迹，但他们眼中闪烁的光芒，依然透露出军人的豪情壮志。一位老兵激动地说：“虽然已经退伍多年，但部队的生活始终是我人生中最宝贵的财富，今天能和大家一起回忆那段时光，感觉又回到了年轻的时候。”

为了表达对退伍老兵的关爱，赣州爱民口腔医院的医护人员免费为老兵们进行了口腔检查，耐心地讲解口腔保健知识，并向老兵们赠送慰问品，表达节日的祝福。



8月1日，“千行百业共拥军 尊崇暖心耀虔城”主题活动签约暨启动仪式在赣州君尚购物中心举行。活动旨在进一步提升军人军属、退役军人及其他优抚对象的荣誉感、获得感和幸福感，携手打造新时代社会拥军服务平台，营造“让军人成为全社会尊崇的职业”的浓厚社会氛围。活动由赣州市退役军人事务局主办，赣州市爱国拥军促进会和章贡区退役军人事务局承办。

记者肖靓 通讯员曾利云 摄

从“大国长剑”到“钢铁动脉”

——火箭军退役军人闫玉明的忠诚守护

□ 李林烜 谢廖全红 陈有长

赣南，这片浸染着革命先辈热血的红土地，如今承载着一位退伍军人新的战斗岗位。闫玉明，这位曾在中国人民解放军火箭军9616部队服役16载的老兵，将守护“大国长剑”的极致标准，无缝链接到了守护万里铁道线的“钢铁动脉”上。

军营烙印，融入铁路日常

“导弹点火前差0.1毫米都是失利。”这句话，早已融入闫玉明的脑海。在火箭军的岁月里，他掌心磨砺出厚厚的老茧，那是参与数十次重大演训任务、确保每一次操作“分秒不差、毫厘不误”的见证。作为大国长剑的守护者，“零误差”是他和战友们用青春书写的铁律。

2023年底，脱下心爱的军装，闫玉明转业到中国铁路南昌局集团有限公司赣州工务段龙南线路车间，成为一名普通的线路工。战场变了，从深山阵地转向纵横交错的铁道线：身份变了，从导弹精兵变为钢轨“医生”。然而，那份刻入骨髓的标准与忠诚，却未曾有丝毫褪色。

闫玉明的工具柜里，扳手、道尺等工

具如作战装备般整齐列阵。他的宿舍里，毛巾成线、被子棱角分明。工友们常打趣说：“闫师傅的床铺，直接能当新兵连的示范！”军营的严谨作风，被他自然地移植到铁路工作的每一个细节。

真正的考验在于对标准的坚守。钢轨检修，关系着列车运行的安全与平稳。闫玉明把导弹阵地“厘米级”甚至“毫米级”精度的要求，带到了钢轨旁。

徒步巡检8公里，他需要俯身测量轨距300余次，误差被严格控制在±1毫米之内——这是属于铁路版的“精准发射”。每一次弯腰丈量，都是对安全责任的无声承诺。

危难时刻，冲锋本色依旧

军人的血性，在急难险重时刻迸发出耀眼的光芒。

今年6月，赣南遭遇强降雨袭击。防洪巡查中，闫玉明发现一个区间排水渠被杂物彻底堵死，积水深达半米，严重威胁路基安全。

“这是块硬骨头！”话音未落，他已抄

起铁锹纵身跃入湍急的水流中。在齐膝深的浊浪里，他如同当年检测精密导弹部件一般，沉着、精准地摸索渠底每一寸，腐木、碎石、缠绕的塑料布被逐一清除，他的指甲缝里嵌满泥沙。暴雨猛烈抽打，让人睁不开眼，同事数次要求替换，他却吼道：“快好了，你帮我打灯就行！”

经过两个小时的连续奋战，随着“轰隆”一声泄流，险情排除。看着当天最后一列货车的灯光刺破雨幕，安全驶过，浑身湿透的闫玉明拧着衣角的水，身后头灯与灌满钢轨的反光交叠，在他眼中宛如当年导弹发射阵地亮起的信号灯。

考验不止于暴雨。今年3月初的一个深夜，时针已过零点。闫玉明刚结束一天的工作准备休息，刺耳的手机铃声骤然响起：“车站南头发现重伤钢轨！”

这声召唤十万火急！不到10分钟，应急小组全员集结。闫玉明二话不说，带头扛起27公斤重的钻孔机，转身扎进浓重的夜色。抵达现场，他单膝跪在道砟上，启动钻孔机。尖啸声中，炽热的火星如萤火虫般从轨腰迸溅，险些烫穿手

套。安装夹板时，他全神贯注，力求严丝合缝，汗水和机油混合，在他脸上冲刷出几道黑色的痕迹。0时50分，随着最后一颗加固螺丝发出“咔嗒”的到位声，抢修完成。

当T211次列车安全通过的汽笛声由远及近，雪亮的头灯照亮这群满身油污的“钢轨医生”时，闫玉明甩了甩麻木的手臂，脸上露出了熟悉的、满足的笑容。那一刻，深夜的寒冷与疲惫，都被守护安全的成就感驱散。

变的是战场，不变的是兵心

在八一建军节前夕的党员大会上，闫玉明的发言掷地有声：“火箭军教会我绝对忠诚，铁路教会我默默奉献。变的是战场，不变的是——我永远要做那个挺在最前面的兵！”他郑重地按着胸前的党徽，眼神坚定如初。

从驾驭“大国长剑”的雷霆万钧，到守护“钢铁动脉”的平稳畅通，闫玉明完成了身份的华丽转身，但不变的是军魂的永恒坐标。在赣南这片红土地上，作为“龙南女婿”，他将根更深深地扎进这里。他的刻度尺上，一端连着深山阵地曾经的荣光，一端系着钢轨延伸向的万家灯火。闫玉明用行动证明：在平凡的岗位上，一位退役军人依然能绽放出守护平安、服务人民的璀璨光芒。

小托管里藏着大民生

（上接1版）

此外，为了丰富孩子们的暑期生活，村“两委”邀请返乡大学生志愿者、“五老”人员等参与托管服务，还设计了“1+N”课程体系，课程涵盖红色教育、健康科普、防溺

水等。在手工课上，孩子们跟着志愿者学包饺子、做灯笼；农家书屋，《长征的故事》《科学家的童年》等书籍深受喜爱；活动室里，口腔科普引来阵阵惊呼。“每天都能学到新东西，还能交到新朋友。”12岁的谢

得益于“公益+志愿服务”模式，托管班名气越来越大，参加托管的孩子也越来越多。“最高峰时，整个托管班有百来名孩子。”段小慧介绍说，段屋乡中心小学免费为孩子们提供适宜书籍，许多乡亲还纷纷学到了新东西，还能交到新朋友。”12岁的谢

如今，杜田村的暑期托管服务已成为段屋乡党委、政府践行“为民办实事”的生动缩影。小课堂里的大民生，托起了孩子们的快乐假期，更提升了村民的幸福感和获得感。段屋乡党政办相关负责人表示，未来，段屋乡将继续深化此类惠民服务，让更多家庭感受到党和政府的温暖与关怀。

赣州市赣县区人民政府关于长赣铁路赣县区段线路安全保护区划定的公告

根据《铁路安全管理条例》（国务院令第639号）第二十七条规定，我区辖区内新建长赣铁路赣县区段线路安全保护区范围划定公告如下：

一、新建长赣铁路赣县区段线路安全保护区范围划定见下表：

编号	起点	终点	区域	行政区划	自铁路路堤坡脚、路堑坡顶、桥梁外侧及隧道上方中心线向外的距离		行政区域	自铁路路堤坡脚、路堑坡顶、桥梁外侧及隧道上方中心线向外的距离	线路左侧	线路右侧
					线路左侧	线路右侧				
1	DK393+514	DK395+996.875	其他地区	赣县区五云镇	20	20				
2	DK395+996.875	DK396+147.525	村镇居民居住区	赣县区五云镇	15	15				
3	DK396+147.525	DK398+033	其他地区	赣县区五云镇	20	20				
4	DK416+748	DK418+100.000	其他地区	赣县区储潭镇	20	20				
5	DK418+100.000	DK418+600.000	村镇居民居住区	赣县区储潭镇	15	15				
6	DK418+600.000	DK420+800	其他地区	赣县区储潭镇	20	20				
7	DK420+800	DK421+700.000	其他地区	赣县区茅店镇	20	20				
8	DK421+700.000	DK424+160.000	村镇居民居住区	赣县区茅店镇	15	15				
9	DK424+160.000	DK424+820.000	其他地区	赣县区茅店镇	20	20				
10	DK424+820.000	DK429+570.000	村镇居民居住区	赣县区茅店镇	15	15				

二、在铁路线路安全保护区范围划定后，铁路建设单位或铁路运输企业应当进行勘界，绘制铁路线路安全保护区平面图，并根据平面图设立标桩，铁路沿线的有关企事业单位组织和群众应当给予支持和配合。

三、在铁路隧道上方中心线两侧各两百米范围内，从事修建山塘、水库、堤坝，开挖河道、干渠，打井、钻探、采空等作业的，应当征求铁路建设单位或者铁路运输企业意见。

四、在铁路沿线从事生产、生活或者其他活动的，应当遵守《铁路安全管理条例》（国务院令第639号）及《江西铁路安全管理条例》的相关规定。

特此公告。

2025年7月29日

本报讯（记者刘文烽 实习生黄丹楠 通讯员廖莹君）8月1日，2025年中国速度攀岩系列赛（江西全南站）在中国（全南）攀岩小镇火热开赛。本次赛事设有男子速度赛、男女速度接力赛、混合速度接力赛等5个项目，来自全国各地的15支攀岩代表队共77名攀岩运动员，将在未来3天展开激烈角逐，绽放攀岩竞速的独特魅力。

大赛以“绝美全南 勇攀高峰”为主题，由国家体育总局登山运动管理中心、中国登山协会、江西省体育局主办，江西省体操运动管理中心、赣州市体育局和全南县人民政府承办。赛事参照国际攀联最新比赛规则，汇聚国内顶尖速度攀岩运动员，旨在以赛代练，让参赛选手积累大赛经验，提高竞技水平。而速度接力赛作为团体项目，不仅考验运动员个人实力，更强调团队间默契配合与战术布局，冠军争夺战一触即发。

近年来，全南县大力实施“一县一品”发展战略，以攀岩为特色，高质量建设攀岩小镇，数十次承办全国、全省、全市大型攀岩赛事，擦亮攀岩赛事活动品牌，营造全民健身运动热潮。同时，积极探索“攀岩+”发展模式，将攀岩小镇打造成全省首家集专业攀岩培训、比赛、旅游于一体的全业态攀岩赛事基地、群众性的攀岩运动普及基地，创评国家4A级旅游景区，串联起攀岩小镇、雅溪古村、天龙山等景区；开发“跟着赛事去旅游”特色旅游线路，拓展旅游外延，促进攀岩赛事与文化旅游、健康养生等产业融合发展，推动“一日赛事”向“多元消费”转化，形成以赛促旅、以旅带文、文体旅共进的新业态，持续唱响“绝美全南更胜画”旅游品牌。

中国速度攀岩系列赛全南站开赛

本报记者 余书福

“赣超”联赛激战正酣，前三轮战罢，赣州队以不败战绩暂居南区积分榜首。令人瞩目的是，扛起这面城市荣誉大旗的是队长曹涵智和一群平均年龄仅二十出头的“学生军”。他们用超越年龄的沉稳与担当，书写着属于赣州足球的崭新篇章。

队长袖标，通常象征着经验与权威。然而，7月26日，赣州客场挑战吉安，由于曹涵智轮休无法登场，这队长的重担落在了年仅18岁的“边路快马”侯绍伟肩上。这看似大胆的任命，正是赣州队青春气质与无畏精神的缩影。担任边锋的侯绍伟身体有点单薄，但其速度与突破能力，连同那份敢于担当的勇气，让他初露大将风范。他也没有辜负主教练陆霖的信任，一次又一次地利用速度冲击主队的后防，最终帮助赣州队客场获胜。

锋线上，25岁的“老大哥”卢欣以3粒进球领跑射手榜。他充沛的体能、灵动的跑位和敏锐的门前嗅觉，成为赣州队的得分利器。在客场对阵吉安队时，开场仅1分多钟，卢欣左路带球突破杀入禁区小角度射门，攻破了主队守门员钟俊杰的十指关。这粒闪电进球，充分展现了卢欣门前把握机会的能力。下半场第86分钟，他再次利用灵活跑位，甩开对手防守，禁区内接队友中场传中头球攻门，帮助赣州队锁定胜局。

23岁的主力门将张淞华，虽然每场均有失球，但在门前的专注度与成长轨迹清晰可见。随着赛程推进，他与后防队友的默契与自信同步提升，这份面对压力的稳定心态尤为可贵。

中场球员罗呈、陈富森都是20岁，此役曹涵智轮休，他们成为球队的进攻“节拍器”。两人攻防兼备，视野开阔，在激烈的对抗中展现出一份沉着与大局观，远超其青涩年华。黄浩、叶景涛虽然只有19岁，但两人镇守球队一左一右，在攻守转换间保持清晰的思路，他们用覆盖全场的奔跑和旺盛的斗志，诠释着青春的活力。

后防线是球队稳固的基石。19岁的刘骏、杨立权与20岁的蔡